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•計算のきまりを理解
かい

し，四則
そく

のまざった式やかっこのある式を計算する。
•たし算とひき算，かけ算とわり算の関

かん

係を理解し，逆
ぎゃく

算を使って□にあてはまる数を求
もと

める。
•わからない数量

りょう

を□として式を作り，逆算を利
り

用してわからない数量を求める。

ね
ら
い

例題 1 計算のきまり
　次の計算をしなさい。
⑴　24－48÷6＋15÷3×4＋7

⑵　8＋（20÷5＋3）×2

⑶　145－｛54－（48－27÷3）｝×3

　たし算，ひき算，かけ算，わり算の4種
しゅ

類
るい

の計算のことを，四
し

則
そく

といいます。四則と，（　）のまざっ
た計算には，計算の順

じゅん

序
じ ょ

にきまりがあります。
⑴　四則のまざった式では，まずかけ算とわり算を先に計算してたし算とひき算だけの式にします。
次にたし算とひき算を左から順に計算します。
　　右の①，②，③，④の順に計算していくと，
　　　24－48÷6＋15÷3×4＋7

　　＝24－8＋20＋7

　　＝16＋20＋7

　　＝36＋7

　　＝43 答　43

⑵　（　）のある計算では，（　）の中を先に計算して，（　）のない四則の式にして計算します。
　　右の①，②，③，④の順に計算していくと，
　　　8＋（20÷5＋3）×2

　　＝8＋（4＋3）×2

　　＝8＋7×2

　　＝8＋14

　　＝22 答　22

⑶ 　（　）にさらにかっこを重ねるときには｛　｝（中かっこ）をつかいます。（　）の中をはじめに計算
して，次に｛　｝を計算します。
　　右の①，②，③，④，⑤の順に計算していくと，
　　　145－｛54－（48－27÷3）｝×3

　　＝145－｛54－（48－9）｝×3

　　＝145－（54－39）×3

　　＝145－15×3

　　＝145－45

　　＝100 答　100

24－48÷6＋15÷3×4＋7

②
③

①①

④

8＋（20÷5＋3）×2

④

①

③
②

145－｛54－（48－27÷3）｝×3

①

③
②

④
⑤

解き方とポイント

第 　 回 計算のきまり/逆算6

とを， 則と

とわり算を先に計算してたし算とひき算だけの式
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に計算
5÷3
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2
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Sa
mp
le
いいま

計算してたし算とひきてたし算とひき

くと，

（　）の中を先（　）の
順に計算

242 －－484 ÷÷66＋＋15÷3

mpmppm②②②②
①①
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第6回　計算のきまり /逆算

ポイント

計算のきまり
①　かけ算・わり算を先に計算してから，たし算・ひき算を計算する。
②　（　）のある式は，（　）の中を先に計算する。
③　｛　｝のある式は，（　）の中をはじめに計算し，次に｛　｝の中を計算する。

基本問題　1～3
類題1
　　次の計算をしなさい。
□⑴　51－21÷7＋17－6×4

 （　　　　　　　）
□⑵　35－（2＋28÷7）×3

 （　　　　　　　）
□⑶　12－45÷（33－4×6）
 （　　　　　　　）
□⑷　58＋｛（45－15×2）÷3｝×2

 （　　　　　　　）

例題 2 □を使った式⑴
　次の式の□にあてはまる数を求

もと

めなさい。
⑴　□＋45＝80  ⑵　□－34＝29  ⑶　110－□＝30

⑷　4×□＝84  ⑸　□÷9＝5  ⑹　96÷□＝3

　□にあてはまる数を求める計算のことを逆
ぎゃく

算といいます。たし算・ひき算・かけ算・わり算の逆算
はつぎのようになります。
　◎　たし算
　　・□＋A＝Bのとき， 　・A＋□＝Bのとき，
　　　□＝B－A 　　□＝B－A
　　　□＋3＝5 □＝5－3＝2 　　3＋□＝7 □＝7－3＝4

　◎　ひき算
　　・□－A＝Bのとき， 　・A－□＝Bのとき，
　　　□＝B＋A 　　□＝A－B
　　　□－2＝4 □＝4＋2＝6 　　5－□＝2 □＝5－2＝3

　◎　かけ算
　　・□×A＝Bのとき， 　・A×□＝Bのとき，
　　　□＝B÷A 　　□＝B÷A

　　　□×2＝6 □＝6÷2＝3 　　3×□＝12 □＝12÷3＝4

Ｂ
□ Ａ

Ｂ
Ａ □

Ａ
□

Ｂ Ｂ □
Ａ

Ａこ
□ □ □

Ｂ

□こ
Ａ Ａ Ａ

Ｂ

解き方とポイント

（　

　

た式⑴
てはま

＝80 －□＝
□ 96÷

る数を求める計算のことを逆
く

算
り

き

とポ Sa
mp
le

SaSa
pleple求めなさい。い。

⑵　□－□－3434＝＝29  ⑶　 ⑶　
 ⑸　□÷⑸　□÷99＝＝55   

る計算のSSS
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　◎　わり算
　　・□÷A＝Bのとき， 　・A÷□＝Bのとき，
　　　□＝B×A 　　□＝A÷B

　　　□÷2＝3 □＝3×2＝6 　　8÷□＝2 □＝8÷2＝4

　□にあてはまる数を求めるとき，ひき算のA－□＝Bのときはひき算を使い，わり算のA÷□＝B
のときはわり算を使うことに注意します。
　⑴　□＋A＝Bのとき，□＝B－A
　　　□＋45＝80なので，□＝80－45＝35 答　35

　⑵　□－A＝Bのとき，□＝B＋A
　　　□－34＝29なので，□＝29＋34＝63 答　63

　⑶　A－□＝Bのとき，□＝A－B
　　　110－□＝30なので，□＝110－30＝80 答　80

　⑷　A×□＝Bのとき，□＝B÷A
　　　4×□＝84なので，□＝84÷4＝21 答　21

　⑸　□÷A＝Bのとき，□＝B×A
　　　□÷9＝5なので，□＝5×9＝45 答　45

　⑹　A÷□＝Bのとき，□＝A÷B
　　　96÷□＝3なので，□＝96÷3＝32 答　32

※ 　一般
ぱん

に成
な

り立つ関
かん

係の式を公
こう

式
しき

といいます。
※ 　公式がわからなくなったら，
かんたんな数をあてはめて考え
てみましょう。たとえば，
　　6÷□＝3→□＝6÷3＝2

　と求められることから，
　　96÷□＝3→□＝96÷3

　と考えることができます。

Ｂこ
Ａ Ａ Ａ

□

Ｂこ
□ □ □

Ａ

ポイント

逆算のきほん公式
たし算　□＋A＝B→□＝B－A　A＋□＝B→□＝B－A
ひき算　□－A＝B→□＝B＋A　A－□＝B→□＝A－B
かけ算　□×A＝B→□＝B÷A　A×□＝B→□＝B÷A
わり算　□÷A＝B→□＝B×A　A÷□＝B→□＝A÷B

基本問題　4
類題2
　　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。
□⑴　□＋7＝15 □⑵　□－3＝9

 （　　　　　　　　） （　　　　　　　　）
□⑶　8－□＝6 □⑷　9×□＝36

 （　　　　　　　　） （　　　　　　　　）
□⑸　□÷8＝9 □⑹　42÷□＝6

 （　　　　　　　　） （　　　　　　　　）

÷B
□＝96

係の式

がわか
んな
ょう
3→
こ
□
き

□＝B
B→□

×A＝
算　□Sa
mp
le

ったら，ったら
てはめて考えはめ
えば，えば

33＝＝22

mm
ント

mmmam
p

逆算のきほん公式
たし算　
ひき算
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第6回　計算のきまり /逆算

例題 3 □を使った式⑵
　次の式の□にあてはまる数を求

もと

めなさい。
⑴　4×□－14＝18     ⑵　16＋□÷7＝25

⑶　12－（35－□×5）÷3＝7

基本問題　4～6
類題3
　　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。
□⑴　3×□－10＝2 □⑵　48－□×7＝13

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　56÷□＋18＝25 □⑷　21－36÷□＝12

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑸　16＋□÷8＝22 □⑹　130－（□－19）＝55

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

　＋，－，×，÷のような記号がいくつかあるときの逆
ぎゃく

算は，ふつうに計算するときの逆の順
じゅん

序
じょ

で計
算します。
　⑴　下の①，②の順に計算して，18になります。□にあてはまる数を求めるときは，②，①の順に

計算します。
　　　4×□－14＝18　　　4×□－14 ＝18

 4×□＝18＋14 14をひいたので，14をたす。
 □＝32÷4 4をかけたので，4でわる。
 ＝8 答　8

　⑵　16＋□÷7＝25　　　16＋□÷7 ＝25

 □÷7＝25－16 16をたしたので，16をひく。
 □＝9×7 　 7でわったので，7をかける。
 ＝63 答　63

　⑶　12－（35－□×5）÷3＝7

　　　12－（35－□×5）÷3＝7

　　　　　 （35－□×5）÷3＝12－7 12からひいたので，12からひく。
　　　　　　　　  35－□×5＝5×3 　 3でわったので，3をかける。
　　　　　　　　　　  □×5＝35－15 35からひいたので，35からひく。
　　　　　　　　　　　　   □＝20÷5  5をかけたので，5でわる。
　　　　　　　　　　　　   　＝4

 答　4

①
②

①
②

①
②

③
④

解き方とポイント

たので を
かけた る。

＝25

□

5）÷

35

－
35 ×3

5＝3

①

Sa
mp
le16をたしたので，たしたので，16

p77でわったので，でわったので，77をかを
63

÷÷33＝＝77
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　　次の問いに答えなさい。
　⑴　次の計算をしなさい。
　□①　9－4×2 □②　7＋6÷3

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□③　5×2＋24÷6 □④　12－（15－7）

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□⑤　（4＋3）×（10－2） □⑥　（30＋6）÷（7－3）

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□⑦　90×6÷（4＋5） □⑧　（18－4×3）×5

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　⑵　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。
　□①　□＋7＝12 □②　9＋□＝15

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□③　□－8＝6 □④　18－□＝11

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□⑤　□×4＝32 □⑥　7×□＝35

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　□⑦　□÷6＝8 □⑧　72÷□＝9

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
　⑶　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。
　□①　5×□＋8＝23 □②　□÷6－3＝5

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

3）

（
□⑧

　　　
る数を

－8 □④　

　　

Sa
mp
le

4×3）×

さい。
□②　□② 99＋□＝＋□ 15

（　　　　　　　）　　　　　
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第6回　計算のきまり /逆算

　　次の計算をしなさい。 例題1

□⑴　21－39÷3 □⑵　65－96÷3＋2×3

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　4×13－84÷2 □⑷　8×（24－18）－35

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑸　9＋42÷（13－6） □⑹　8－（8÷4＋8）×4÷8

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑺　（5＋7）×4－24÷6×3 □⑻　5×（102－6×9）÷2－12×2

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

　　次の計算をしなさい。 例題1

□⑴　8×（54－3×12） □⑵　72÷（21－48÷4）

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　（12＋15）÷9＋3×（8＋3） □⑷　63÷3－（46÷2－35÷7）

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

　　次の計算をしなさい。 例題1

□⑴　96－｛32－（104－99）｝ □⑵　8×7－｛55÷5＋（142－54）÷8｝

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　48÷｛36÷（8－2）＋2｝ □⑷　｛37－（12÷3＋2）×5｝×6

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

1
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　　次の式の□にあてはまる数を求
もと

めなさい。 例題2，3

□⑴　□－24＝18 □⑵　4×□＝84

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　55－□×8＝23 □⑷　□÷6＋2＝10

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑸　34＋□×3＝100 □⑹　□÷2＋44＝68

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

　　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。 例題3

□⑴　5×（□＋7）＝45 □⑵　（□＋1）×8＝40

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑶　（□－3）÷5＝50 □⑷　54÷（□＋5）＝6

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）
□⑸　7×（□＋3）＋6＝62 □⑹　4＋（14－□）÷3＝8

 （　　　　　　　） （　　　　　　　）

　 　ある数に13をかける計算があります。この計算をまちがえて，ある数に3をかけたので，答え
が96になりました。 例題3

□⑴　ある数はいくつですか。

 （　　　　　　）
□⑵　正しく計算すると，答えはいくつになりますか。

 （　　　　　　）
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□
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（□ □⑹　

　　　

ける計
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＋＋1）×88＝＝4040

　） 
□⑷　□⑷ 5454÷（□＋÷（ 5）

（　　　　　　　） 　　　　　
＝＝6262
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第6回　計算のきまり /逆算

　　次の計算をしなさい。
□⑴　10＋4×6－9 □⑵　19＋84÷2－3×13

□⑶　25＋42÷（9－3）×2 □⑷　50－（75－12×3）÷3

□⑸　5×7－12÷（6－4） □⑹　35－7×3－（23－5）÷2

　　次の計算をしなさい。
□⑴　4×5＋｛16×2－（18－8÷2）｝ □⑵　15－｛4×（5－8÷4）－6｝

□⑶　｛57－6×（15－4×2）｝÷3 □⑷　500－｛（142－79）÷3＋7｝×12

　　次の式の□にあてはまる数を求
もと

めなさい。
□⑴　262－□×9＝73 □⑵　7＋8×□÷6＝11

□⑶　43－（□－17）＝28 □⑷　3×（□＋6）÷6＝6

□⑸　85－9×□＋19＝41 □⑹　12＋（45＋□×7）÷8＝36

11

22

33

練 習 問 題
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－6

あてはまる数を求

｛（142

めな
＝7
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le□⑵　1515－｛－ 44×（×（55－－88÷÷4）

××22）｝÷）｝÷33 □⑷　□ 5amamSaSa
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　　次の式の□にあてはまる数を求めなさい。
□⑴　3×□－12÷4＝36

□⑵　68－□÷3×4＝60

□⑶　63÷（7×□－19）＋7＝14

□⑷　97－（□＋5×9）＝40

　　次の式に（　）をつけて，番号の順
じゅん

に計算できるようにしなさい。また，計算の答えを求めなさい。
　　　　②　 ①
□⑴　15－23－12

　　　 ① ② ③
□⑵　8＋5×4－28

　　　 ②　 ① ④　 ③
□⑶　6×12－4－64÷2

　　次の問いに答えなさい。
　⑴　ある数から40をひいて，その差

さ

を7でわったところ，答えは4になりました。
　□①　ある数を□として，1つの式に表しなさい。

　□②　ある数を求めなさい。

　⑵　ある数に28をたして，その和を7でわった答えは8です。
　□①　ある数を□として，1つの式に表しなさい。

　□②　ある数を求めなさい。

44
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第6回　計算のきまり /逆算

　　次の⑴，⑵について，ある数を□として1つの式に表しなさい。また，ある数を求
もと

めなさい。
□⑴　28にある数を7でわった答えをたしてから，2倍しました。次に，100からそのかけ算の答え
をひいたら，32になりました。

□⑵　219からある数の4倍をひいて，9でわりました。次に，36にそのわり算の答えをたしたら，
51になりました。

　　右のような式があり，□の中には＋，－，×，÷の
どれかが入ります。1つの式に同じ記号を何回使って
もかまいません。これについて，次の問いに答えなさ
い。
□⑴　□に－，÷，+，÷の順

じゅん

に記号を入れると，答えはいくつになりますか。

□⑵　答えが28になるように，□に記号を入れなさい。

□⑶　答えが93になるように，□に記号を入れなさい。

□⑷　答えがもっとも小さい整数になるように，□に記号を入れなさい。また，そのとき答えはいく
つになりますか。

1

式 ある数

式 ある数

（10□7）□3□46□2＝答え

2

（10□7）□3□46□2＝28

（10□7）□3□46□2＝93

（10□7）□3□46□2＝　　　

の
回使っ

問いに

順に記

が28

るように

□2

Sa
mp
leれると，答えはいくつになりますか。答えはいくつになり

ように，□に記号を入れなさい。うに，□に記号を入れなさ

（100□□77）□）□

lele


